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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A Jekressee-vIJékl „lagcelleusegI pért“ Uslieyejl^i
X 1; X>. y

Megjelen hetenkiat ötször : hétfdu, kedden, szerdán, cadtörtököa és szombaton.

Hirdetési díj:
Öthasábon petiteorért 6" kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint eaintén több 
Ubeli hirdetóeek, alkn szerint * 

legolcsóbb árért. 
Bélyegéi]: minden beigtatáslrt külön 

3° kr.
eN y i 1 t-t é ru-en megjelenő köalemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetleníll beküldött 
kéairatok nem vétetnek tekintetbe. — 
Ugyneintán kéairatok nem adatnak 
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Debreczen, márczius 31.

Angolországban a képviselőválasz­
tásra nagyban folynak az előkészületek 
és korteskedések.

Angolország, — melyre a magyar 
parlamentben, különösen a kormánypárt 
annyiszor hivatkozik, — nemcsak gaz­
dagságában, hanem alkotmányában is kü­
lönbözik hazánktól.

Az augol király vagy királynő — 
ki pedig a világ leghatalmasabb uralko­
dói közé tartozik — nem merne olyan 
nyilatkozatot tenni miniszterelnöke előtt, 
hogy az ország boldogitására okvetlenül 
szükséges önálló nemzeti bank létreho­
zását nem tartja kívánatosnak, de nem 
akadna ám miniszterelnök sem, ki ezt a 
képviselőházban előadni bátor lenne, mert 
daczára annak, hogy ott is két párt vau, 
a képviselői kamara mint egy ember lép­
ne tel az alkotmány ilyesféle megsértése 
ellen, mind az uralkodó, mind a képvi­
selőház minden tagjának szinte vérébe 
ment át az alkotmányos kormányzástól! 
fogalom.

Nekünk magyaroknak, ha hazánk 
javára valamit akarnánk tenni — ujou- 
nan gyúrt viszonyunknál fogva — előbb 
meg kell kérdeznünk osztrák szomszé­
dunkat váljon nem sérti-é az az ő érde­
küket, s méltóztatnak-é beleegyezni ? és 
csak ekkor mozoghatunk.

Az angol kamarának két pártja van, 
de mindegyik párt egyedül Angolország 
nagyságát, gazdagságát, — úgy szólva 
— világ uralmát akarja.

Ezen két párt — mely végeredmé- 
nyileg csakis — egyetlen szent czélt 

Augolország boldogságát tűzte maga 
eléj vív most csatát a képviselői válasz­
tásoknál.

Mindkét párt a legtágabb körű mo­
narchikus alkotmánynak tántorithatlan 
hive.

A konservativ pártnak feje, a mos­
tani kormányelnök Beaconsfield, a libe­
rális pártnak — mely egyátalán nem 
olyan értelmű mint a magyarországi sza­
badelvű párt — Gladstone, ki csaknem 
egy emberkoron át folyt be Anglia kor­
mányzásába, s ki mindenkor égő gyűlö­
letet tannsitott a zsarnok iránt, s min­
denkor lelkes szavakban hirdette Anglia 
kötelességeit az elnyomott népek szabad­
sága iránt.

Angliában nincsenek megrendszabá- 
lyozva a népgyülések, mint nálunk, min­
denkinek. joga van azt megtartani. Egy 
ilyen népgyülésben kelt ki Gladstone 
Ausztria ellen, melyet mindig a nép sza­
badsága elnyomása ellen a zsarnokok 
közt talált.

Mi az orosz-török háborúban Glad­
stone álláspontját nem osztottuk, a mi­
kor Oroszország mellett Törökország el­
len izgatott Angliában, de mostani nyi­
latkozatából azt kell következtetnünk, 
hogy ő már akkor látva Ausztriának 
kapzsi politikáját, előre sejtve Ausztria 
osztozkodási vágyát, nagyobb zsarnok­
nak tekintette Ausztriát, mint Oroszor­
szágot.

Most sem osztjuk Gladstone néze­
tét Ausztria zsarnokságáról, de csupán 
azért nem, mert a magyarok túlságos 
befolyásának tulajdonítja Ausztriával 
azon igyekezetét, mely a balkáufélsziget 
népei szabadságának elnyomását czé- 
lozza.

Nem von le ezen nyilatkozat sem­
mit Gladstone szabadság iránti hő szere- 
tetéből, nem von le semmit Ausztria he­
lyes megítéléséből, de ezen nyilatkozat 
azt mutatja, hogy Gladstone nem helye­
sen Ítéli meg Magyarország jelen állá­
sát, mikor azt mint az osztrák külügyek 
intézőjét, s a népek szabadsága elnyo­
móját mutatja be a világnak.

Magyarország az összes világot sza­
badnak óhajtja.

Magyarország már 1848-ban, midőn 
a magyar alkotmány helyreállítását ki­
vívta, ugyanakkor a zsaruokiiag, önkény 
uralommal kormányzott osztrák örökös 
tartományoknak is alkotmányos utoni kor­
mányzását követelte, mert szabad nép, 
csak szabad nemzetek közt fejlődhetik, 
tökéletesedhetik.

Fájdalom, Magyarországnak semmi 
befolyása nincsen és nem is volt a kül- 
ügyekre.

Ha lett volna, akkor nem a musz­
kát támogattuk volna Törökország ellen, 
hanem a magyar nemzet óhajtásaként 
megfordítva Törökországot Oroszország 
ellen.

Ha a magyar nemzetnek a kiilii- 
gyekre befolyása lett volna, akkor egyet­
len magyar ember vére sem áztatta volna 
Bosznia völgyeit, és ha befolyása volna 
egyetlen bitófa sem ijesztené, a minden 
emberrel született szabadságért lelkesülő 
és épen ezen érzelemért rablóknak neve­
zett bosnyákokat.

Fájdalom, annyira ösazeláuczolta- 
tott Magyarország már most is Ausztriá­
val, hogy midőn a magyar kormány mint 
Ausztria szolgája Ausztria érdekei elő­
mozdítására használatik fel, azt a kül­
föld Magyarország tulbefolyásaként ve­
szi, pedig a mi szerencsétlen kormá­
nyunk csak az Ausztriából kapott pa­
rancsokat hajtja végre.

lyává koronáztassák meg. Most, hogy a főher- 
ezeg házasodik — mint a „N. Fr. Presse“ 
Írja élénkekben, mint bármikor, foglalkoznak 
ismét a fölujitott tervvel s arra van kilátás, hogy 
a koronázás ünnepélye még jövő nyáron, a 
trónörökös esküvője után, úgy hogy neje egy- 
egyidejüleg Magyarország királynéjának koro­
náztassák, megfogna történni a fővárosban.

— A vallás és közoktatási mi­
nisztériumban már elkészült több tör- 
vényjavaslat, melyeket a miniszter a közelebb­
ről összeült képviselőház elé fog tárgyalás vé­
gett terjeszteni. A készen levő törvény javas­
latok közt van: a vallás alapítványi és a nép­
iskolai törv. javaslat is.

— A boszniai osztrák-magyar kon­
zulátusok beszüntették működéseiket e mind­
megannyi ügyet, mely hatósági körökbe tar­
tozott, átadták az illető kormányzati hatósá­
goknak, aszerint, mint amaz ügyek tenné- ?ete 
az uj kormányzati szabályok szerint megkí­
vánja. Ez is egy lépéssel közelebb hozza az 
okkupáit tartományokat az annexióhoz.

— Rudof trónörökös megkoro- 
náztatása. Udvari körökben, mióta a trónörö 
kös elérte nagykorúságát, ismételve is fölme­
rült az eszme, hogy a trónörökös még atyja 
életében és pedig mielőbb Magyarország kirá-

Közgazdasági phatographiák.
Debreczen, márcz. 31.
II.

A sertés tenyésztésre vonatkozó nézete­
imnek közzé juttatása czéljából e lapokban 
oda vetőleg tett Ígéretem folytán sokkal na­
gyobb kötelezettség teljesítésére adtam sza 
vám, mint minőre talán képes is vagyok.

Csaknem felületesnek látszó Ígéretem 
oly horderejű, hogy az elmondandóknak szi­
ves és figyelmes elolvasására, de elfogulatlan 
birálgatására is készséggel hívom fel a gat- 
dászati téren tapasztalattal biró komoly férfi­
akat.

Mielőtt azonban rendszeres módon spe- 
cziell a sertés tenyésztés hálás foglalkozásá­
nak kedvező oldalait, és az okszerű tenyész­
tésre vonatkozó javaslataimat papírra tenném 
reá keli mutatnom azon államgazdászati hiá 
nyos rendszerre, melynek agronom létejünk 
annyi, de annyi keserű napjait, s hanyatlását 
köszönheti.

Szükségesnek tartom előzőleg megismer­
tetni a szarvasmarha tenyésztés jelenlegi elha- 
nyagolt állapotát, és azon nehézségeket, me­
lyekkel annak megküzdeni kell, fel kell so­
rolnom amaz akadályokat is, melyek a szar­
vasmarha tenyésztés elé állottak ; bekell bi­
zonyítanom, hegy ez idő szerint a szarvas- 
marha tenyésztés természetszerű rendjét (a S 
éri fejlődésre megkívántaid időt) figyelmen 
kivül nem hagyva a sertés tenyésztés előnyei­
vel szemben, (a féléves és egy éves időt igénylő 
fejlődéssel) Közgazdasági tekintetben ma nem 
állja ki a versenyt.

Tehát mivel én a mai viszonyok figye­
lembe vétele melett, a sertés tenyéiztést, mint 
a legháladatosabb gazdasági ágat akarom fel­
tüntetni szükségesnek tartom, a marha tenyész­
tésnek útját szegett, és előnyeit elölő körül­
ményeket felsorolni.

Magyarország mezőgazdasági viszonyai­
nak kitűnő állását, azon rendszer ölte meg, 
melyet kormányunk a „mereantill“ mindent 
áthatott módozataival becsempészett a gyűrűs 
zsidótól kezdve az oltárig.

Nem volt ügylet, jogi, tan, hadi stb. 
melyben az elvül tűzött kereskedelmi szellem 
meghonosítását erőszakoló ügyrend — megen­
gedem jóhiszemüleg — ne játszta volna a fő­
szerepet.

Nem volt, sőt még ma sem ment az asz­
talra kerülő legkisebb tárgy sem a kormány 
által terjeszteni szándokolt üzérkedés mocs­
kától.

Nagyszabású nemzeti mozgalmaink, me­
lyeknek homlokán mindenütt Fortuna istenasz- 
szonya pompázott czimerül, nagyszabású áldo­
zatokat követeltek.

Rohamos kibontakozás intéztetett min­
denben, a mit kormányunk kezeibe fogott.

Agronomlételtiuk nem vétetett figyelem­
be sehol, a csak fokról-fokra fejlődhető gaz- 
dászaii tulajdonság senkinek sem tetszett. Per­
sze, mert ez lassan fejlődő ügyleti rendszer, 
ámde biztos, mely cserbe nem hagyta még 
soha a hozzá hűen ragaszkodókat.

Anglia vétetett mintatárgyul. Egy oly ál­
lam, melynek ezredéves kereskedelmi múltján 
alapuld forgalma, világra terjedő véghetetlen 
tengeri uta, kimeríthetetlen és a természet ál­
tal monopóliumára idomított növényzete, és 
ásvány országa, tehát az előrelátható veszte­
ségekkel is szemben biztos nyereményei van­
nak, a mi habár paradicsomnak is nevezett

országunkra nem szolgálhat mintaképül, csak 
a miénkkel egyenlő vagy az eszközöket, mó­
dokat és tulajdonokat legalább megközelítő 
államot utánozhattunk volna, de Angliát nem. 
Sőt helyesebb lett volna ösmert állásunkhoz 
mórt önálló módok szerint fejleszteni hazai 
ügyeinket.

A közel jövő van hivatva arra, hogy ál­
lításaim helyessége, országos intézkedések ál­
tal nyerjen megerősítést.

Be látvák a hibák, érzik a gixert ott is 
a hol a gixerekre okot adott akaratek nyo­
mását sokáig nem akarták belátni.

Ösmerek hazai tekintélyt, mely ma már 
Magyarország népének elszegényedésében a 
Lazarónik elterjedését látja. Mi vitte ide a 
tejben vajban úszott Magyar főidet? a rossz 
kormány rendszer, a Mercantillismus.

A kormány a hazai mezőgazdasági viszo­
nyoknak ujéletre hívásán töri a fejét. Descwffy 
Aurél, Zichy Jenő, Széchenyi grófok a székes- 
fehérvári országos gazdasági gyűlésen az igazi 
útra terelő nagybecsű lépést megtették.

Az első lépést követni fogja a többi.
V. A.

— Budapestről értesítik lapunkat, hogy 
a Franeziaorstágbdl kiutasított jezsuiták — 
mint értesülünk — nagy hajlamot mutatnak 
arra, hogy nálunk megtelepüljenek, ős az ezt 
kieszközlő engedély iránti lépéseket is köze­
lebbről már megteendik. Azt hisszük e be­
cses vendégeket nem óhajtja nálunk senki 
sem. —

Vidék.
(Nyíregyháza) város képviselete a f. hó 

19 ki közgyűlésében elhatározta, hogy 600,000 
írtba kerülő lovaskaszárnyát építtet. Az építési 
módozatok szerkesztéséreszakküldöttséget küld­
tek ki, mely záros határidő alatt tartozik meg­
tenni e tárgyú jelentését.

(B.-Gyarmatról) Írják, hogy ott és kör­
nyékén nemcsak a vetések szenvedtek a hoax­
es tél és fagy által, hanem a gyümölcs fák 
is. Gyümölcs nem lesz sehol, mert nem csak 
a rügyek átaljában, de sok helyütt még az 
erősb fajú gyümölcsfák gyökerei is kifagytak, 
vagy legalább nagyon szenvedtek a hoszszan 
tartott rendkívül zord téltől. A szőlők vesszője 
szintén kivétel nélkül mindenütt teljesen elfa­
gyott, s a hol befödve nem voltak, — mert 
nem mindenütt szokás a szőlőket fedni. — a 
tőkék is aggályt okozó mérvben szenvedtek.

(MiskoICZOn) f. év márczius hó 20-án tar­
tott városi közgyűlésen elhatározta.ott, egy ez­
red gyalogság és egy fél ezred lovasság szá­
mára építendő kaszárnya és katonai kórház 
felállítása, ezen építkezésekre úgymint a gáz- 
világitás berendezésére és a Szinra folyam 
szabályozása eszközlésére a városi közgyűlés 
által elhatároztatott azt egy 700,000 írt rugó 
kölcsönfelvétele által fedez* i, mely kölcsön fel— 
telérevé Schwarz Báró és társai bécsi czéggel 
már megkezdőitek az alkudozások.

denféle olyan nyilatkozatokat tulajdonítanak, 
melyek a küzdelmet s az elkeseredést fokozni 
képesek.

— Az angol választási évad mint jelez­
tük tegnapelőtt vette kezdetét. Azonban hir 
szerint csupa olyan mandátumok töltetnek be, 
melyek mindegyikéért csak egy-egy jelölt ver­
senyez. Küzdelem tehát még nem volt. As 
első nagyobb harczok mára márczius 31-re 
voltak várhatók. E napon már 43 választás 
lesz, köztük több olyan, hol igen elkeseredett 
a pártok versengése. April első napja szin­
tén igen hevesnek Ígérkezik ; 52 kerület fog 
ama napon választani. Eddig az utolsó válasz­
tási nap april 13-ka.

— A portának a konstantinápolyi diplo- 
macziai testület uj konfliktust akart a nyaká­
ba akasztani. Layard, mint a testület elnöke 
emiékiratban szólalt fel azon Ítélet ellen, me­
lyet a haditörvényszék Kumerau orosz ezre­
des gyilkosa felett állítólag hozott. De mint 
utólag kitűnt, itéiet e bűnügyben még nem is 
hozatott, és a török haditörvényszék teljesen 
korrektül járt el vádlottal szemben.

— Az orosz reformtervekröl terjesztett 
hírek valósulása igen lassan halad előre. Még 
eddig épenséggel nem történt semmi, a mi 
csak némileg is megérdemelné a reform tu vét, 
hacsak a kancsnkabüntetés újra behozatalát 
uem akarjuk annak nevezni. Loris-Meiikoff 
gróf kormányzata elvileg semmiben sem kü­
lönbözik a Gurkoétől ; legfölebb valamivel eré­
lyesebben és gyorsabban dolgozik. Az a hír, 
hogy Loris-Meiikoff ur az ártatlanul, puszta 
gyanúra, bírói itéiet nélkül Szibériába szám- 
üzöttek egy részét haza bocsátotta, teljesen 
alaptalannak bizonyult. A sajtó féken tartása 
is a régi módon történik ; egymás után kap­
ják a lapok a raeginíéseket, a felfüggesztés 
elől Írnokéit.

Külföldi szemle.
— A franCZÍa hivatalos lap tegnap közli 

a sokat emlegetett jezsuita rendeleteket. Az 
utolsó pillanatig igen erős befolyások működ­
tek, hogy a kormányt terreinek módosítására 
vagy elhalasztására bírják. MidÓn e törekvé­
sek nem sikerültek, oda igyekeztek hatni, hogy 
ha már a jezsuita kongregácziók feloszlattat- 
Bak legalább ne utasítsák ki az egyes idegen 
nemzetiségű tagokat. A kormány azonban nem 
engedett és szilárdul ragaszkodott az egyszer 
elhatározott intézkedések szigorú végrehajtá­
sához. A közvéleményben természetesen az 
ügy nagy hullámokat vet. Belevonják a küz­
delembe Leo pápa személyét is, kinek min-
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így reader emlékiratai.
— R-gény, Dumas Sándortól. --

Fordította: K. L.
I. KJártyásols, — fcLaxaisitólc-

I
Körülbelól egy év múlva, — miután if­

júsági ostobaságaim, melyeknek főforrása a 
játék volt, s a melyeknek elbeszélése nem igen 
fogná érdekelni olvasóimat — kényszeritettek 
a londoni rendőrségbe való belépésre ; a pol­
gári hatalom legmagasabb főnökei előtt, meg- 
külömböztetett figyelmesség tárgya lettem. E 
figyelmesség, azon ügyesség ás elszántság kö­
vetkezménye volt, melyet egy régóta rejtve 
maradt bűn felfedezésével tanúsítottam. A fő- 
czinkosok és bűntársaik általam elfogattalak. 
A bűn a Westendei legtekintélyesebb kalmá- 
rok egyikének életébe és vagyonába került; 
életét nem tudtam neki visszaadni, de gyer­
mekei, vagyona nagyobb részének ismét birto­
kába jutottak.

Egy reggelen tehát magához hivatott en- 
gemet az angol rendőrség főnöke, és hosszú 
beszélgetés után nemcsak megelégedését fe­
jezte ki a kérdéses ügyben tanúsított magam- 
viselete fölött, de még azt is hozzá tévé, hogy 
valószínűleg csakhamar alkalmat fogok találni,

hogy ügyességemet és hidegvérüségemet, — 
melynek már oly fényes bizonyítékát adtam, 
egy szerfelett fontos ügyben felhasználhassam.

— Én, úgy hiszem, egyébiránt, mintha 
már valahol láttam volna — monda mikor tá­
vozni akartam. —> Ön egészen más viszonyok­
ban volt akkor, mint most.

Midőn zavaromat észrevette, hozzá tévé:
— Oh! ne féljen ön Waters ur, ne­

kem épen nincs kedvem a magánélet titkait, 
különös ok nélkül kifürkészni. Waters, a 
társadalom minden rétegében oly elterjedt név, 
hogy én azt épen nem először hallom. Egyéb­
iránt meglehet, hogy én tévedek, aztán a ho- 
szu gyakorlat által megerősödött emlékezetem 
ritkán hagy engemet cserben.

Itt főfiököm. csendes mosolya, kissé gu- 
nyus kifejezést vön:

— Bár hogy legyen is — folytatá to­
vább — én azon tiszteletreméltó személy bi­
zonyítványára támaszkodom, a ki ajánlatának, 
ön mostani állását köszönheti; én azonfelül az 
egész ügyet pontosan megbíráltam, mióta az 
ön nevét hallottam, s azon meggyőződést sze­
reztem, hogy önt, csak meggondolatlanság és 
balgatagság, de semmi rósz cselekedet nem 
terhelheti. Ezen, önre nézve egészen tisztessé­
ges s becsületes körülmények között, sem jo­
gom, sem kívánságom nincsen, hogy öntől töb­
bet kérdezzek, talán holnap hivatni fogom önt, 
hogy önnel, a tudvalevő ügyben, a szüksége­
seket közöljem.

Barátságos fejbólintással aztán elbocsá­

tott. Szavai megfoghatólag mély benyomást 
tettek reám, tűnődve mentem haza, és mindig 
ismét meg ismét azon gondolat ötlött fejembe : 
hogy ő engemet más társadalmi körben ismert !

De hol láthatott ő engemet ? Ez volt a 
kérdés, mint Hamlet mondja.

Mialatt életem minden nem egészen kö­
zönséges eseményeit, gondolataimban bírálat 
alá vettem, emlékeztem, hogy szerencsém ide­
jében csak ritkán voltam Londonban, és hogy 
ezen rövid látogatásoknál, előkelő körökben 
soha sem jelentem meg. Azt gyanítottam te­
hát, hogy Mr**, nevemet a vidéken hallhatta.

Otthon, közöltem a beszélgetést nőmmel, 
hogy az ő emlékező tehetségével talán kipu­
hatoljam, hogy főnököm, hol ismerkedett meg 
vélem

Feleségem emlékezett, hogy Mr** ur egy­
szer Duncasterbea lo'futtatáson volt. A vélet- 
lenség akarta, hogy én ama lófuttatásnál jelen­
tékeny fogadásokat tettem és nyertem. Nem 
lehetett kételkedni, hogy én akkor azon em­
ber figyelmetességét — kitől most jövőm függ 
— magamra vontam.

Ezen nyilatkozat épen nem volt valószí­
nűtlen, teljes bizonyosat azonban soha se tud­
tam meg erről; mert ezen czélzás volt egye­
dül az, a mit Mr** hossza szolgálati viszonya­
imra vonatkozólag tett. Igaz, hogy részemről 
én is minden alkaln" it kerültem, nehogy a 
beszélgetés arra vezettessék.

A következő nap elmúlt, a nélkül, hogy 
főnököm hivatott volna, a második és harma­

dik is; és csak a negyedik napon szóllittatott 
fel, hogy irodájában jelenjek meg.

Őrömmel értesültem, de nem bámulat nél­
kül, hogy én rögtön egy megbízást fognék 
kapni, melynek véghezvitelét a legokosabb és 
legtapasztaltabb biztonsági hivatalnokok is 
nagy megtiszteltetésnek tartot.ák volna. (A 
négyezer emberből álló londoni rendőrök had­
testénél, van egy külön kis osztály alakítva, 
igen müveit, és a legjáratosabb nyelveken be­
szélő hivatalnokokból, kik utasítva vannak, 
minden állású veszedelmes emberre szem- 
ügygyel lenni, és azokat észrevétlenül kisérni. 
Ezen hivatalnokok igen gazdagon zsóldoz- 
tatnak.)

— íme — monda Mr**, midőu nekem 
egy oldal jegyzékkel eláiott névsort adott által, 
ime itt van egy pontos mutató ama zsebelő 
és hamisító banda minden tagjáról, mely több 
egy événél Londonban garázdálkodik. Áz ön 
feladata ezen banditák rejtekhelyeit feltalálni 
és annyira reájok bizonyítani, hogy az ő bű­
nösségüknek törvényes bizonyítékai, a törvény­
szék elé terjesztethessenek. Minden igyekeze­
tünk meghiuríttatott eddig ezen zsebmet-ők 
ravaszsága által ; de véleményem szerint a hiba 
főképen a rendőrök túlságos nagy buz-dsá- 
gában fekszik, kik azon megbízást kaptál- 
volt, hogy a bandát szemmel tartsák, és űzői­
méről jelentést tegyenek. Ezen hibától őriz­
kedni kell önnek, kedves Waters ur ; ezek 
álnok gazemberek, a kikhez ön csak legna­
gyobb elővigyázattal közeledhetik. Előre meg-

Debreczen, márt. 31.
Az első m. ált. bizt. társaságnak köze­

lebb közzétett mérlege alkalmat ad nekünk 
arra, hogy újra felhívjuk a figyelmet ezen ha­
zai intézet fényes állására, mely 22 éves fen­
nállása alatt a közgazdasági téren teljes sikert 
jegyezhet fel; tökéletesen igazolván az év ele­
jén e lapokban is kifejezett várakozásokat a 
társulat utolsó évi eredménye tekintetében. A 
kimerítő s minden tekintetben szabatos mér­
leg, valamint a számoknak szakszerű csopor­
tosítása világos képet nyújt a mélyebb belá­
tásunknak minden egyes üzleti ágról s az ér­
dekelteknek minden nevezetesebb mozzanatról. 
Az összes aktívák 14,300,000 írtra rúgnak s 
nagyobb részt osztrák-magyar bank és magyar 
föJdhitelintézeti záloglevelekből, továbbá va­
súti elsőbbségekből s könnyen pénzzé tehető 
más befektetésekből állnak, melyek állandó 
és jövedelmező kamatozást biztosítanak, árfi - 
lyamingadozátnk csak kis mértékben lévén 
alávetve, mi tekintetben egyébiránt a gatd'n- 
gon dotált tartalékalap utján kellően gondos­
kodva van. A még folyó tűzbiztosításokért 
visszatartott díjtartalék, melynek magassága 
minden biztosító intézet secnritásának legmeg­
bízhatóbb ismérve, 2.400,000 netto díjbevétel­
lel szemben 1.735,000 frtot — tehát 72l/4 szá­
zalékot tesz. Ez egy oly magas száztól!, in - 
lyet a legkevesebb külföldi s egyetlen egy 
belföldi intézet megközelítőleg sem mutat’,..t 
fel. Ezen nyereménytartalék az alapszabály- 
szerű intézkedés folytán további javadalmazá • 
sok által az évi nyereményekből a tiszta dij- 
kevételek egész évi magasságára lesz kiegé­
szítve.

Az életbiztosítási osztály díjtartalék» 
6.360,000 írtra rúg; ez egy oly összeg, mely 
a biztosítások magasságát és tartamát tekintve 
igen gazdagon dotáltnak tűnik föl, mi a közzé 
tett számtani mérlegből minden részletében ki 
is világlik.

Az 1879. évi nyeremény az ingatlan^oa 
történt leírások, valamint a díjtartalék és más 
alapok rendkívül gazdag dotálása után a rész­

mondom önnek, hogy a legnagyobb okosságra 
és türelemre van szükség, hogy ők buvó he­
lyeiken meglepethessenek, és az igazságszol­
gáltatásnak átadathassanak.

— Én mindent megteszek, a mit csak tu“ 
dok — feleltem oly szerénységgel, mely fő­
nökömnek igen tetszeni látszott.

— Egyike legújabb áldozataiknak — foly­
tatá tovább — az ifjú Merton, özvegy La­
dy- E w e r t o n fia, az első házasságból. A 
Lady azon kéréssel fordult hozzánk, hogy ra­
gadjuk ki fiát ezen gonoszok körmei kőzzül. 
Menjen el ön ma délután öt órakor hozzá, ter­
mészetesen polgári ruhában és minden szük­
séges bizonyítékot meg fog önnek adni. Ma­
gában értetik, hogy ön vele mindig közvetle­
nül érintkezzék, és hogy önnek mindig hezzám 
kell fordulni, ha ön elfogatási parancsot akar 
kieszközölni, vagy jelentést akarna tenni.

Ezen, és más kevésbé érdaklő utasítások­
kal ellátva bocsáttattam el főnökömtől.

Bármily nehéz, sőt bár mily veszélyes 
volt is ezen meghagyás, mely reám bízatott 
mégis örömmel vállaltam el azt, mint szóra­
kozást napontai szolgálatom fárasztó egyhan­
gúságéban.

Haza siettem és miután ruhatáram na­
gyobb része, szerencsésen megmentetett va­
gyonon! hajótöréséből, lehetőleg csinosan és 
választékosán kipipereztem magamat és öt óra­
kor Lady Ewerton palotájába mentem.

(Folyt, köv.)
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vényesek részére 200 frtos osztalék kifizetést 
tesz lehetővé, a mi 20% kamatnak felel meg 
s ezen kiríil ők még az ntolsd 20%-os befi­
zetési kötvényeket is vissza kapják, melyek­
nek összege 600,000 írtra rag, mely összeg a 
felgyűli tartalékokkal az alaptőkéhez csatolia- 
tott —

A részvénytőke e szerint 3 millió írttal 
teljesen be van fizetve, a nyeremény tartalék 
1.000,000 írtra kiegészítve, mely atóbbi a leg­
közelebbi közgyűlésen hazandó alapszabályok 
értelmében 3 millió írtra fog emeltetni.

A társulat fennállása óta elemi károkért 
53% millió forintot, halálesetekért és kiháza- 
sitási dijakért 4.800,000 irtot fizetett ki kész­
pénzben, közhasznú ezélokra és alapítványokra 
pedig az utóbbi években több, mint 100,000 
irtot adományozott.

™e£’ — 8 Mándokynét tapssal és koszorúk- J * Házasság akadályokkal. A mái nap fo-

ÚJDONSÁGOK.

* A debreczeni helv. hi tv. népiskolákban 
és a reáliskolákban, a húsvéti szünnapok után, 
az előadások holnap április 1-én fogják kez­
detüket venni,

* Egy rendőr emlékiratai. E czimet vi­
seli ama kitűnő regény, melynek közlését la-

Snnk mai tirczájában kezdettük meg. I d.
1 u m a s Sándor tolla sokkal hírnevesebb, 

semhogy e regényt t. olvasóink figyelmébe 
továbbra is ajánlani szükségesnek tartanók. 
Annyit mindazáltal megjegyzünk, hogy a re­
gény Londonban játszik, és egyike a hírneves 
franczia író legérdekfeszitőbb regényeinek.

* Székely Katalin. Az első eredeti ma­
gyar Operette színházunkban tegnap került 
szilire Mándokyné jutalomjátékául. Részlete­
sebb megjegyzéseinket, ez operettnek máso­
dik előadása alkalmára tartjuk fent; most 
c.ak annak megemlítésére szorítkozunk, — 
bogy a közönség igen szép számmal jelent

kai fogadta. Az előadás nem a legfolyéko 
nyabb volt, s a tisztelt karok ismét meglehe­
tősen igyekeztek „helyüket meg nem áliani.“ 
Ezt azonban a darab sürgős szinrehozatalának 
lehet tulajdonítani inkább, a mi mindenesetre 
elmarad a másodszori előadáskor.

* A debreczeni országot vásár e hóban 
köv-Mkező rendben fog megtartatni: April
12. hétfőn bőr, gyapjú, mez, dió, stb. továbbá
13. kedden toll, iparczikkek, gabonanemüek,
14. szerdán mindenféle termény vásár, 15—16 
csütörtök, péntek jnhvásár, 17—18. szombat, 
vasárnap sertésvásár, 19—20. hétfőn, kedden 
nagy baromvásár. — Ajánljuk e határnapokat 
usy a helybeli mint vidéki közönség s külö­
nösen az iparosok figyelmébe.

* Iparosaink figyelmébe. A nyíregyházai 
izraelita templom építésére nézve kőmives-, 
ács-, asztalos-, üreges-, bádogos munka és vas­
szükségletek, külön vagy együttes vállalat ut- 
jáni kiadása végett 1880-ik ápril hó 11-ére 
délelőtt 11 óra, a hitközség iskolahelyiségében 
tartandó szó- és írásbeli árlejtést hirdet.

* Kutya van a kertben. A szombaton 
várt oroszországi lapok közül egyetlen egy 
sem érkzett meg, se a szentpéterváriak, se a 
moszkvaiak, se a varsóiak. Aligha véletlenből 
maradtak ki ezek valamennyien s a közönség 
mely könnyen kész a találgatásokra és felte­
vésekre, e körülmény okául valami njabb me­
rényletet, palotarobbanást vagy mást efélét 
képzel.

* Uj lap. Jnlius hó elsejével egy ij szép- 
irodalmi lap fog megindulni a fővárosban He­
vesi József szerkesztése alatt. A laphoz már 
eddig is irodalmunk legjobb erői meg vannak 
nyerve. Mint halljuk, e lap köré főleg az if­
jabb irodalmi nemzedék fog csoportosulni.

* A legeltetési rendszabályok az 1880-ik 
érre városunk hatósága által külön Elnyomat­
tak, s a város polgárainak kiosztattak.

lyamában összesen tizenhárom pár esküdött 
volna egymásnak örök hűséget, s érdekesnek 
tartjuk feljegyezni, hogy a házasságot kötő 
felek között tíz özvegy asszony a csak három 
leány volt. Azonban e bárom leány közzül is 
esak kellőre adhatta a pap áldását, mivel az 
egyik menyasszonynak vőlegénye közbejött aka­
dályok miait nem jelent meg.

* Karczag Vimos lelépvén a ssinipáljáról, 
a mai napon megvált a debreczeni színtársulattól.

* Gróf Károlyi István — végre tehát — a 
jövő hóban a Petőfi szobor bizottság tagjait 
egy gyűlésre egybehívni szándékozik. Ideje is 
már egyszer, a szobor mintázata — mint érte­
sülünk — ma holnap kész, s a szoborra elő­
irányzott összegből még minthogy 6000 frt hi­
ányzik, — a grófot a bizottság még egy tavaly 
tartott gyűlésen megválasztotta elnökévé az el­
távozott Reményi Ede helyébe — de azóta 
még épen mi sem történt.

* Színházi hírek. Prielle Cornélia vendég- 
művésznőnk több kitűnő darabban fog fellépni 
színpadunkon. Tegnap jeleztük, hogy első ven­
dégjátéka holnap a „47-ik ezikk“-ben lesz. 
Játszani fog még „Gauthier Margitéban, és 
„Proletárok“ ban. Továbbá vendégjátékai ké­
sőbben fognak megállapittatni. — Élvezetes 
est kínálkozik a színházlátogató közönségnek 
holnapután pénteken. Ez alkalommal ugyanis 
három kitűnő egy felvonásos vígjáték fog 
adatni, és pedig: „Permctsg eső“, „Szikra“ és 
„Petronella“. Az utóbbit Szigligeti irta.

* A „Kereskedelmi Lapok“ legutóbbi
megjelent számának érdekesen összeállított tar­
talma következő: 1. Felhívás előfizetésre. 2. 
Még egyszer a házalásról. 3. Cobden Richard. 
4. Tárcza Chemica. 5. A kereskedés s a ban­
kok. 6. Szerbia. 7. A csatorna-ügy Angliában. 
8. Jogügyi közlemények. 9. Köszönet. 10. Heti 
fairek és vegyesek. 11. Irodalom. 12. Ismeret­
tár. 13. Kis közvetítő.

* A ki a plébános szeme közé néz.
Gyöngyösről azt Írják, hogy ott feltűnést kelt 
az eset, hogy S. plébános egy asszonyt, ki 
folytonosan a plébános szeme közé nézett, a 
szószékből rendreutasitott s a harangozol oda 
küldötte az asszony kivezetése végett. De mi 
is jutott eszébe a nőnek, hogy a templomban 
nézett a plébános szeme közé ?

* Uj lap. Asbóth Janó», ki a ko ozsváii 
„Ébredést“, mint annak szerkesztője, országos 
derültség közt elaltatta, hirszerint uj lapot indít.

* Szent Péter kézirata. Egy Konstanti­
nápolyban megjelenő héber lap azt a hirt közli, 
hogy szent Péter apostolnak egy nagyon érde­
kes eredeti „kéziratát“ fedezték fel.

* Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1880. márt. 31 tői ápril 7-ig következők : 46 
kr Gyarmati Istvánnál varga-utcza 2238 sz. a. 
Nagy Mihálynál osapó-utcza 794. sz. a. Erdei 
Istvánnál miklós-utcza 2077. rózsatér 17. sz. 
alatt. Magyar Gábornál rózsatér 7 czegiéd ut- 
cza 55. caapó-utcza 403. sz. alatt. Minden többi 
bejelentett mészárszékekben pedig 48 kr. — 
Debreczen, 1880. márczius 30. Debreczen vá- 
íos kapitányi hivatala.

* Megjelent az „Országvilág“ 8-dik fü­
zete az előbbiekhez hasonlóan gazdag tar­
talommal. — Közleményeket hoz Agaitól, 
Emericzy Gézától, Dr. Rozenberg Lajostól, 
Firőditől, Kun Bélától, Veres Sándortól, köl­
teményeket Halázs Dezsőtől és Vékony Antal­
tól s elbeszélést Hargitai Dezsőtől, képei dí­
szesek.

Egy hectoliter búza . . . 9 44-10.74 kr.
„ „ kétszeres . . 7.82—8.46
n n rozs . . . 6.84—7.66 "
n n árpa . . . 4.06—4.56 ”
n n zab . . . 3.42—3.90 "
„ „ tengeri . . 5.70—6.18 "
M jy köles . . . 6.18—6.52 *
* „ köleskása . _____ 10.57:

— Figyelmeztetésül helyén látjuk 
felemlíteni, hogy az országos kép­
viselőválasztás a jövő évben 
lesz, de követet a törvény szerint csak 
azok választhatnak, kik múlt évi adójuk 

If. évi ápril 15-éig befizetik, avagy a

múltból való adótartozásból az egy éTj 
adónak megfelelő összeget törlesztettek 
Ki legszebb polgári jogát gyakorolni 
óhajtja, ne feledje el a jogot is megsze­
rezni.

Piaczi árak 1880. nárezius 30-án.
(A vásárbiríi hivatal lejegyzései.)

1 szák burgonya 2.50 kr. 100 kilo szalonna 
56, 57, 58 frt. — 100 kiló háj 56, 67, 5g 
forint.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Äz „István“ gőzmalom társulat
részvényei után az 1879-ik évrőii osz­
talék — minden 100 frtos részvényre 
25 írttal a 8. és 9-ik számú szelvény 
beváltása mellett — f. évi ápril l-ijjj 
a gőzmalom telkén lévő pénztárnál, vagy 
a debreczeni ipar és kereskedelmi bank­
nál felvehető.

AZ IGAZGATÓSÁG
(128.)

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPEST.
KIADÁSOK.

I. Tűz-, szálllitmány és
Huszonkettedik évi zárszámla 1879. január l-től deczember 31-ig. BEVÉTELEK.

frt !kr
I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk a viszontbiztosí­
tott rész levonása után 1161750 25

Függőben maradt károk tartaléka 131548 46
Szerzési költségek a viszontbizto­
sított rész utáni bevétel levoná­
sával ......................................... 290111 24

A tüzbiztositási üzletet terhelő 
igazgatási költségek és adó . . 394693 49

Behajthatlan követelések leirata 17116 45
A. következő évek készpénz-díj-
tartaléka a viszontbiztosított rósz 
levonásával és minden megter-
bélés nélkül.......................... lí75835;41

II. Szállítmány-biztosítás.
Kifizetett károk a viszontbiztosí­
tott rész levonásával ,

1

65266 33
Függőben maradt károk tartaléka 45052:03
Szerzési költségek .... 27670:09
A szállitmány-biztoaitási üzletet 
terhelő igazgatási költségek 24498

34645

22
A következő évek készpénz-dij- 
tartalóka a lisiontbizíesitott rész 
levonásával .... 65

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett káruk a viszontbiztosí­

tott rész levonásával 617140 66
Szertári költségek 61796 95
A jégbiztositási üzletet terhelő 
igazgatási költségek 125213 11

Behajtatlan követelések leírása 1508 71
A társasági tartaléktőkének ki­
egészítésére ferdített kamatöss­
zeg

18/9. évi nyeremény

frt j kr

3571255 30

197112 32

827669

131326
645281

5172655

43

I. Tűzbiztosítás.
Az 1878. évről áthozott díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonásá­
val és minden megterhelés nél­
kül ...............................................

A díjtartalék szaporítására kü­
lön fordított összeg . . ,

576396602 frt 51 krnyi kötött 
biztosítások utáni dijak és a fo­
lyó évben lejárt dij kötelez­

vények .... 3625071.19
levonva : törlést.
dijak 227130.45 
viszonbiztositási 
dijak 726527.31 
lejárt visazbiztosi- 
tási dijkötelezvény- 

részek 288081,28 1241919,04 
At 1878. évben fenmaradt tar­
talék függőben volt károkért
II. Szállítmánybiztosítás.
Az 1878. évről áthozott díjtartalék 
33759309,79 krnyi kötött bizto­
sítások után dijak 252927.22 

levonva : törlesz­
tett dijak 8043.03 
viszontbiztosítási 
dijak 106301 60 114144.63 

Az 1878. évben fenmaradt tarta­
lék függőben volt károkért

III. Jégbiztosítás. 
16377988.12 krnyi kötöt biztosí­

tások utáni dijak.....................
lev.: törlesztett dijak 24997.06 
viszontbiztosítási dijak 60858.52

IY, Egyéb bevételek. 
Beváltott szelvények utáni kam. 
Házak jövedelme és egyéb bevét.

frt kr frt krj

1004435 70

586835 57

2381132 15

116973 09 4091376 51

38355 81

138582 59

42010 87 210949 27

842317 04

85855 58 756461 46

221451 07
92416 70 313867 77

537265501

jégbiztositási üzlet.
VAGYON. Mérleg-számla 1879. deezember 31-én. TEHER

Elhelyezett tőkepénzek az első hazai tak. 
pénztárnál, és a m. k. államkinost. pénz­
tárjegyekben ...............................................
Értékpapírok................................................

a) 998000 frt m földhit. int. 5% zálogle­
velek á 95%% 955585—

b) 335000 frt m. fldh. int. 5%%
záloglevelek á 100% 335000.—

c) 1500000 frt kassa-oderb. v.
arany-kötv. 4 94%% 1422000.—

d) 199500 frt kassa-od. vasút
ezüst-kötv. á 79%% 158403.—

e) 627300 frt Pest-vár. köles.-
kötvények á 99% 621027.—

f) Pesti Lloyd-társ. Prága vár,
és olasz alap fcötv. 106775.50

a fent ért. pap. után év vég.
esed. kam...................... 22826.30

Leszámítolt és egyéb váltók " " ' ~
A társaság házai Budapesten és Prágában 
Különféle adósok :

a) pénzkészlet és maradv. a képviselő*
b) maradványok idegen intézeteknél

Jégbiztositási osztály folyó számlán . 
Életbiztosítási osztály folyó számlán 
Központi pénzkészlet...........................

A következő években lejáró dij váltók és 
kötelezvények összege 3.280,119.76

frt kr

860100 _

3621616 80
165903 23

1500000

844844 44
119280 23
186276 76

83885 81
9506 11

7341413 38

Részvényalaptőke : telj. befiz.
2000 egész rv. á 1000 frt 2000000— 

Részvényalaptőke : telj befiz.
2000 fél részv. á 500 frt 1000000— 

Telj. kiegészített társ. tart. tőke 
Tüzbizt. dijtart. készp. a visz. 

bizt. rész levonásával és min­
den megterhelés nélkül 1575815 41 

Szállitminybizt. díjtartalék kész­
pénzben a viszbizt. rész levon, 
és minden megterh. nélk. 34645.65 

Tüzbiztositási függő károk tartaléka . 
Szállitmánybizí. függő károk tartaléka
Arakülönbözeti számla ..........................
Dunaparti ház addtartalóka.....................
Különféle követelések................................
Előbbi évekről addig fel nem vett osztal.
Tisztviselők nyugdíjalapja.....................
1879. évi nyeremény...............................

frt kr

*) A díjtartalék az 1879. nyereményből 
emelkedett . 1.734,481 frt 97 krra.

3000000-
1000000-

(,
161048106

131»4846
4505203 

212267155 
22053 12 

315179,90 
3665- 

335885 14 
64528112

7341413 36

KIADÁSOK.

Törlesztett kötvények dija . 
Visszaváltott kötvényekért. 
Halálesetek után megtérített ösz-
•teg....................................

Lejárt kiházasitási tőkékért 
Kiházasitási biztosításoknál halál 
«set következtében dijriszsza
térítés.....................

Függőben levő károk 
Évi-járadékokért . 
Viszontbiztosítási dijak 
Bélyegekért. . .
Irodai bér, postadijak, 

ványok stb. .
Tiszti fizetések 
Jövedelmi adóért ez évi 

mény után . .
Orvosi dijakért....................
Szerzési ég dijbehajtási költségek 
Behajthatlan követelések leírása

Díjtartalék ez ér végén . .

Mérlegszámla 1879. deczember 31-én. TEHER

Tizenhetedik évi zárszámla 1879. január 1-tOI deezember 31-ig.

k
A múlt évből áthozott díjtartalék 
Befolyt dijak : ez évben kiállított 

kötvények után . 
az előbbi években ki­
állított kötvények után 
a biztosított tőke eme­
lésére fordított nyere­
mények .....................

Mnlt évi függőben volt károk
tartaléka.....................

Illetékek...........................
Kamatjövedelem...........................

tartaléka

nyomlat

nyere ■

Nyeremény

II. Életbiztosi
BEVÉTELEK.

t á s i üzlet.
VAGYON.

48186 :
1108941

395262 13 
232494 95

25379139 
96099108 
5529 45 

4203691 
6842 71

47914
35050

19187
8905

88841
2077

1164761
6113922

22
41

10
16
78
48
93
28

7298684 21

26712444 
7505805:64

153954

1041641

16007 05

92724
18965

396559

5845953 69

1211604

508250

90

06

Budapest, 1879. deezember hó 11-én.

65

5593108 frtÉrtékpapírok
ugyanis :
2000000 frtnyi oeztrák-magy. bank 5%-os
záloglevelei 100 írtjával..........................

1073200 frtnyi pesti magyar kereskedelmi 
bank 6%-os záloglevelei 100 írtjával 
1500000 frtnyi m. főldhitelintézeti 5%%-
os záloglevelek 100 írtjával.....................
500000 frtnyi m. földhit. intézeti 5%-os
záloglevelek 959/< írtjával.....................
236400 frtnyi magy. földhitel int. 5%-os 
érczérlékü záloglevelek 112 írtjával 
291000 frtnyi magyar ált. földhit. részv. 
társ. 6%% záloglevelek 95 írtjával . .
1879. évben esedékes kamatok ....
Hitelzálogi kölcsönök..................... '
Kötvény kölasönök................................
Vezér- éa főügynökségek « mások tartóz.

frt kr

2000000

1073200 —

1500000 —

478750 —

264768 —

276450
46937

184062
942442
210451

13
81

73

6977061 67

Díjtartalék...........................  6.160,128 93
levonva viszontbiztosítási díj­
tartalék ................................ 226,201.65
Biztosság! alap . . ................................
Kiházasitási tőkék nyereménye az 1880—
1913. évekre ................................................
függőben levő károk tartaléka .... 
Dij leszállít ásókra vonatkozó nyeremények
tartaléka..........................................................
Előre fizetett dijak az 1880—1888 évekre 
Fel nem vett nyeremények 1878. évről 
A központ követelése folyó számlán . .
Viszontbiztosító intézetek és mások kőv. 
1879. évi nyeremény.................................

Fuchs Rudolf,

Pecz Vilmos,
életbiztosítási őse tályfőaök

AZ IGAZGATÓSÁG:
Hajós József, Harkányi Frigyes, Lévay Henrik,

Ormódy Vilmos, Ultmann Károly Pál,
IGAZGATÓ-HELYETTESEK:

A jelen earssámlát megmegálván, annak egyes tételeit a fő- és se»-édlrfinvir*lr v»i
alapszabályokban meghatározott elvek szerint készüknek taUltu k, Bud^at.TfsO7febíűí 27 é*ntÖrTényben * “

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Rjdnyánszky Ferencz, Tornyai Schosberger Zsigmond, Örményi József.

6133922 28 
21403810

I
165321 85 
96099 08

2275 36 
2984156 

282194 
83885:81 
1112725 

267124 44

6977061 61

Frank Frigyes,
a központi könyrezós főnöke.

fj. Kaczvinszky János,
életbiztosítási kön yrvivő.

Debreczen, 1880. nyomatott Tiszai Dániel örököűei könyvnyomdájában.


